

採訪・攝影／曾文田

協助單位／行政院農委會農糧署 鹿野地區農會

# 許琴最愛種玫瑰

## 瑞源花卉產銷班一枝獨秀



許琴與夫婿李春生伉儷情深

嬌美的玫瑰花，最能美化人生，在台東縣鹿野鄉樸實的農村裏，有一處美麗的「瑞源玫瑰花園」，女主人許琴是標準的「玫瑰花迷」，為配合政府精緻農業政策，推廣鹿野鄉的休閒農業，玫瑰花園不定期對外開放，讓喜愛花卉的遊客們，提供遊園賞花的好去處，透過花園主人的解說指導，還可以拿著剪刀，體驗親自剪採玫瑰花的樂趣。

### 露地栽培玫瑰園



許琴不畏玫瑰多刺

瑞源玫瑰花園面積約5分地，從民國80年開始栽種至今，已經有14年了。鹿野地區農會原先計畫在瑞源、瑞隆地區組織成立「瑞隆花卉產銷班」，召集10多位有興趣轉作花卉的農友，一起到花蓮縣吉安、彰化縣田尾與田中等花卉產區「取經」，參觀當地栽培玫瑰花、蝴蝶蘭、非洲菊等花卉的情形。回到台東鹿野後，幾經研議，認為種植蝴蝶蘭、非洲菊等花卉，都需要搭建溫網室設施，硬體設施成本較高，

對有意轉型花卉園藝栽培，但經濟收入不是很豐厚，且缺乏管理經驗的農家來說，確實是比較需要考慮的問題。

根據人力、天候、財力狀況等條件，大家決定栽種不需搭蓋溫網室設施的玫瑰花。花卉產銷班於是成立，並且正常運作，花農們努力生產玫瑰花，供應台東地區的花卉市場，民國85～86年間研發新品種「綠玫瑰」，一時轟動國內花卉市場。後來，有人放棄栽種玫瑰花，產銷班重新整合，與栽種國蘭、火鶴花等花卉作物的農友，改組成「瑞源花卉產銷班」。

早先鹿野地區農會在推廣花卉時，曾經考慮要將鮮花行銷到台灣西部市場，然必需有冷藏車的設備，才能夠克服長途運輸保鮮的問題，由於運輸、行銷市場種種因素未能如願，原先種玫瑰的班員紛紛轉作其他作物。近年來，整個大環境的因素，玫瑰花的價格不是很好，如今只剩下許琴一人，辛苦



深紅色的珊曼莎



粉紅色的黛安娜

地維持那5分地的玫瑰花園，供應台東市與關山鎮的花店，花價始終不高，但許琴不改其志。

許琴栽種的玫瑰，主要有佳娜紅（Grand Gala，紅色）、黛安娜（Noblesse，粉紅色）、香檳（Champagne，乳白色）、珊曼莎（深紅色）、甜心（桃紅色）、紫金鈴（紫色）等品種。許琴表示，剛開始栽種玫瑰花時，由於經驗不夠純熟，每次剪採玫瑰花，都會被利刺扎得滿手疼痛，直到技巧熟練後，才不再常被刺到。鹿野地區因氣候環境好，除冬天花開得較少外，全年都可以生產玫瑰，其中，1~2月與7~8月前後期間，碰到西洋情人節、學生畢業、七夕中國情人節等，所以，供需量增加很多，是玫瑰花的盛產期，價格也跟著上揚。

許琴說，「花語錄」中玫瑰花是文人雅士著墨最多的花卉，或許是國人不夠浪漫，沒有特殊的節日或事情，很少會有送花的習慣，其實，在平常日子裏，也是可以送花，以玫瑰花為例，送上幾朵各色的玫瑰花，就能夠表達送花者的心意，如送上10朵玫瑰花

表示「完美的你」、11朵為「一心一意」、12朵是



「心心相印」、13朵為「暗戀」、20朵為「此情不渝」。

現代都會區流行將一大束包裝精美的玫瑰捧花，送給異性朋友表

達愛慕之意，譬如送100朵表示「愛你1萬年」、101朵為「唯一的愛」、108朵象徵「求婚」、111朵是「無盡的愛」、144朵為「愛你生生世世」、365朵是「天天想你」、999朵為「天長地久」，1001朵則是「至死不渝」。

至於玫瑰花朵的顏色，也各有不同的學問，紫色為浪漫，紅色表示熱情，白色是純情，粉紅色代表感動，黃色則為求婚的意思。

## 無心種「椰」椰成蔭

為增加農作的經濟收益，也提供玫瑰花株遮蔭的效果，許琴在玫瑰花園中，間植別人所沒有的新作物。這些沙烏地阿拉伯椰棗，是她的夫婿李春生，也是鹿野鄉有機米產銷班副班長，多年前從到歐洲旅遊帶回來的種子，經播種萌芽後，順利成長，可能是吸收到玫瑰花園裏施放的花肥，成長得特別快，如今株株高大壯碩，每年都會開花結果，現已成為台東地區種植椰棗的大戶。



瑞源花卉產銷班

台東縣鹿野鄉瑞源村瑞景路2段411號

089- 581167

## 關於綠玫瑰

資料來源／台灣花藝雜誌社

根據美國玫瑰協會的分類，玫瑰花色可以分為14類，在花卉王國中，足可以稱得上是花色變化最豐富的花卉。不過，有許多的育種家仍執著於稀有花色

之育種，理論上玫瑰花色的形成主要是由非水溶性的類胡蘿蔔素與青色素（Cyanidin）、天竺葵色素（Pelargonidin）、橡黃素（Quercetin）和Kaempferol等水溶性類黃素（Flavonoid）以不同比例混合而成。但要創造出上述罕見的花色，以現存在於薔薇類中之色素基因，仍有很大的困難，因此對玫瑰育種家也就更具挑戰性。

由於花瓣是由葉片演變成的，因此育出綠色玫瑰是可能的。在我國的原生種薔薇中有一種綠色薔薇 *R. chinensis* var. *viridiflora* Dipp.，為月季之變種，其花大而為綠色，花瓣有時也會變成小葉狀。美國迷你玫瑰育種權威 R. Moore 及英國育種家 J. Harkness 致力於綠色玫瑰的育種已有多多年，他們利用突變種或缺乏正常色素之品種為材料，發現白玫瑰 Green Ice 品種會隨著樹齡而使花瓣含有葉綠素，在 Jack Harkness 所育出的一個粉紅色品種 Green sleeves，在花朵盛開之後花瓣由淡粉色轉變為黃綠色，對於綠色玫瑰之育種可說是跨出一大步。